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WSTĘP

Budżet miasta 2004r. realizowany jest w oparciu o przepisy nowej ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, na mocy których zmniejszono dotacje a zwiększono udziały gmin i powiatów w podatkach dochodowych od osób fizycznych i prawnych. Ponadto dla powiatów, w których wskaźnik dochodów podatkowych na 1 mieszkańca jest większy niż 110% wskaźnika ustalonego analogicznie dla wszystkich powiatów, wprowadzono obowiązek przekazywania do budżetu centralnego środków w celu wyrównania ewentualnych różnic w dochodach gmin i powiatów. Budżet miasta obciążono z tego tytułu kwotą 8.281.473 zł. Mimo niekorzystnych zmian wprowadzonych ustawą, dochody miasta w I półroczu wykonano adekwatnie do upływu czasu (50,5 %), co pozwala prognozować, że plan 2004 roku zostanie w pełni zrealizowany.

Na wykonanie dochodów wpłynęło ożywienie gospodarcze, które szczególnie dało się zauważyć w pierwszych miesiącach roku. Perspektywa wejścia do Unii Europejskiej przyczyniła się do podwyższenia tempa rozwoju gdyńskich firm i przedsiębiorstw, co przełożyło się bezpośrednio na wysokość wpływów z podatków dochodowych a w efekcie na dochody miasta z tytułu udziałów w tych podatkach.

Realizacja wydatków budżetu w I półroczu wyniosła 46,1 %, tj. na poziomie zbliżonym  do wykonania w pierwszych sześciu miesiącach lat poprzednich (2002r. – 47,4 %, 2003r. – 46,3%)

Niższe w stosunku do upływu czasu wykonanie wydatków spowodowane jest głównie przeprowadzaniem przetargów zgodnie z nową ustawą Prawo zamówień publicznych. Istotny wpływ mają również dodatkowe obciążenia z tytułu wzrostu stawek podatku VAT (z 7 % do 22 %) od szeregu usług z zakresu gospodarki komunalnej, robót budowlanych związanych z realizacją inwestycji o charakterze użyteczności publicznej (budowa i remonty dróg, obiektów kultury, oświaty i administracji publicznej). Nowa ustawa o podatku VAT nałożyła ponadto obowiązek odprowadzania podatku od dotacji przekazywanych na bieżącą działalność zakładów budżetowych  i gospodarstw pomocniczych. 

W wyniku przeprowadzonego przetargu została otwarta możliwość zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego w wysokości 40.000.000 zł. Środki te uruchamiane będą w miarę potrzeb do końca bieżącego roku. 
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