UZASADNIENIE

Do kompetencji Rady Gminy należy ustalanie stawek podatków i opłat lokalnych. Dbałośc o dochody Gminy wymaga, aby rokrocznie podjemować uchwałę w sprawie podatków. Stawki podatku od środków transportowych mogą być kształtowane w granicach przewidzianych w ustawie. Górną granicę określają stawki maksymalne, które wzrosną w 2006 roku o 2,5%. Ponadto dla trzech grup pojazdów przewidziane są stawki minimalne, które w 2006 roku zmaleją.

Proponuje się aby, wzorem lat poprzednich, w 2006 roku podwyższyć stawki podatku od środków transportowych dla większości podstaw opodatkowania. Ze względu na trudną sytuację w sektorze transportu wzrost ten nie powinien znacznie odbiegać od poziomu inflacji, który stanowi podstawę waloryzowania stawek maksymalnych. Wskaźnik ten wyniósł 2,5 %. Proponowany wzrost w związku z powyższym jedynie nieznacznie przekracza poziom inflacji. Stawki podatku od środków transportowych nadal pozostaną na poziomie niższym od maksymalnego.

Należy jednocześnie zauważyć, że część stawek zmaleje. Wynika to z tego, że stawki minimalne waloryzowane są o wskaźnik wzrostu kursu euro, a ten był ujemny. W związku z powyższym stawki przyjęte przez Radę Miasta Gdyni na poziomie minimalnym, również zmalały.

